



# 铁军魂

盐城红

砥砺初心使命

接续红色华章

追寻新四军足迹大型全媒体新闻行动



新四军纪念馆与上海交大共建“大思政课”实践教学基地。



中国政法大学学生现场聆听思政课。



联合采访组记者采访雪枫中队少先队员。



厦门大学思政活动现场演绎情景剧《永不逝去的芳华》。

## 思政:红色基因铸就时代新人

□记者 顾善济

少年智则国智,少年强则国强。

在“砥砺初心使命 接续红色华章”追寻新四军足迹大型全媒体新闻行动中,无论是“闪亮的坐标”思政课走进大中小学,还是新四军革命精神进高校系列活动,又或是活动现场的红色情景剧、红色宣讲等节目,都在推动革命传统教育和爱国主义教育融入学校、社会和家庭,实现思政育人目标。

在厦门大学,以“传承红色基因 延续红色血脉”为主题的新四军革命精神进校园活动吸引了众多师生的关注。红色情景剧《永不逝去的芳华》、微党课《芦柴花飘似雪飞》等深深打动现场观众。参加

本次活动的厦门大学马克思主义学院研究生张颖感触颇深:“我们要把平日所学知识积极运用到实践中,深入一线,广泛了解基层民众的所想、所感。”作为新时代青年学子,他希望今后能更多地参与到志愿实践活动中,将学习新四军革命精神落到实处。

在上海交通大学,新四军纪念馆“红动沪盐”思政课走进校园,让该校青年师生耳目一新,深受启发。来自人文学院的博士研究生彭湘君表示,听完革命先辈的故事深受感动:“现在的幸福生活是无数先烈抛头颅、洒热血奋斗而来的,我们更应倍加珍惜,不断传承和发扬红色精神,为民族复兴贡献自己

的力量。”马克思主义学院硕士研究生袁士迪说:“今天在现场聆听了革命先辈的光辉事迹,让身处和平时代的我久久不能平静。作为新时代的青年,我们生于盛世也当不负盛世,传承红色基因,赓续红色血脉,用青春谱写新时代的华章。”

在江西赣州,新四军纪念馆和南方红军三年游击战争纪念馆工作人员通过快板、朗诵、宣讲等多种形式,重温盐城与赣州两地那些感人肺腑的红色篇章。从一件旗袍的传奇故事到修筑“民心长城”宋公堤的宏伟壮举,从《赣南游击词》到《梅岭三章》的深情朗诵,让馆内的“红领巾讲解员”心潮起伏,激动难抑。大余县东门小学的“红领巾讲解员”罗焰深情表示:“每听一次这些红色故事,我对红色历史的理解就增进一分,感悟也更深一层。希望有机会前往新四军纪念馆,探寻更多革命往事,将南方红军三年游击战与新四军的故事传递给更多人。”

在安徽宿州,雪枫小学彭雪枫中队的少先队员们简要分享了彭雪枫将军的英勇事迹。在孩子们满怀激情的讲述中,彭雪枫将军的形象高大又亲切。每当升旗仪式上,望着广场中央的将军塑像,孩子们心中都涌动着无比的自豪感。他们立志要成为像彭雪枫将军那样的人。雪枫中队辅导员蒋闻玉介绍,目前,学校已编纂了一系列校本教材,收录了彭雪枫将军众多红色故事,用以教育孩子们勇于面对困难、不畏牺牲,帮助他们树立正确的人生观,为党和国家培养优秀人才。



新四军纪念馆研学老师为安徽师范附小学生上思政课。

此外,在北京、南京、合肥等地,“闪亮的坐标”“没有硝烟的战争——新四军的‘货币武器’”等新四军纪念馆打造的思政课程在当地中小学引起强烈反响,给学子们带来更直观的体验和感受。

“丰富的馆藏文物为我们开展思政课教学提供了生动鲜活的素材支撑。”新四军纪念馆旧址管理办公室主任成春梅告诉记者,近年来,该馆深入挖掘红色资源中蕴含的育人内容和精神营养,不断把历史的红色资源转化为现实的育人资源。以《闪亮的坐标》为例,该思政课依展而设、以展为课。“在课程设计与教案编写中,我们紧紧围绕‘民心向背决定着历史的选择’这个展览主题,通过五大教学环节,以‘小切口’的形式,将书本中的人物、展柜里的文物、展墙上的图片、歌谱中的旋律所承载的思想内涵和时代价值,诠释出‘大道理’。”成春梅说。



联合采访组记者在赣州大余县山区寻访先辈足迹。

本版图片:记者 王焱 杨毅 单丹 摄